

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV ČESKOSLOVENSKÉ AKADEMIE VĚD
V BRNĚ

PŘEHLED VÝZKUMŮ

1983



BRNO 1985

Rettungsgrabungen in Brno im Jahre 1983 /Bez. Brno-město/.

1. Spálená Gasse.

Im Mai wurde hier die Stratigraphie eines Abschnittes des Warmwasserleitungsaushubes im Raume der einstigen Brünner Vorstadt dokumentiert. In einer Tiefe von 1,6 - 2 m hat man unter Aufschüttungen eine Kulturschicht mit Keramik aus der 2. Hälfte des 13. Jahrhunderts festgestellt.

2. Josefská Gasse.

Im Oktober wurde der Aushub für eine Gasleitung im Raume der vorausgesetzten böhmischen Vorlokations-Niederlassung verfolgt. In der nicht allzu komplizierten Schichtenfolge war in einer Tiefe von 0,60 - 0,80 m eine Kulturschicht mit Funden aus der 1. Hälfte des 13. Jahrhunderts erfasst worden; Belege einer älteren Besiedlung fehlen.

3. Dominikánská Gasse.

Im Zusammenhang mit Erdarbeiten in den Objekten Nr. 11/13 und 15/19 wurde hier eine Rettungsgrabung durchgeführt, die überwiegend auf die Dokumentation der gestörten Fundsituationen begrenzt war. Die Lokalität befindet sich in unmittelbarer Nähe der Kirche des Hl. Michael, die in der 1. Hälfte des 13. Jahrhunderts auf der vorausgesetzten Vorburg der Přemysliden Burg erwähnt wird. Den ältesten Siedlungshorizont stellt hier jedoch die Bodenschicht mit Keramik aus der 1. Hälfte des 13. Jahrhunderts vor. Aus dem Verlaufe des 13. Jahrhunderts hat man 8 eingetiefte Objekte erfasst, überwiegend Erdhütten, Reste eines oberirdischen erdigholzigen Hauses, Reste eines Metallgiesserofens und Teergruben. In jüngere Zeitabschnitte gehören die Abfallgruben aus dem 15. - 19. Jahrhundert. Die Grabung sollte im Jahre 1984 durch eine Vorsprungsabdeckung auf der Fläche des Hauses Nr. 15/19 fortsetzen.

VÝZKUMY V UHERSKÉM HRADIŠTI V ROCE 1983 /okr. Uherské Hradiště/

Robert Snášíl, Jiří Novotný, Slováké muzeum Uherské Hradiště

Systematický průzkum historického centra Uherského Hradiště pokračoval v roce 1983 pátou etapou. Na výzkumech se podíleli vedle vedoucího R. Snášíla: J. Novotný /pověřen řízením výzkumu na Otakarové ulici/, technici V. Jírovský a Z. Jeglová. Odběr vzorku z před- a velkomoravské vrstvy pro pylovou analýzu a jeho determinace dr. H. Svobodovou rozšířil dosavadní interdisciplinární spolupráci. V roce 1983 byly uskutečnány dva plošné výzkumy /po 6 brigádnicích/ a 7 příležitostných výzkumů /4 pracovníci archeologického oddělení muzea/, jimiž byla v rámci inženýrských sítí prozkoumána trasa o celkové délce 949 m. Uskutečnány byly tři odborné komise /dvě dílčí byly svolány k posouzení zbytků zděných velkomoravských architektur, jedna ke zhodnocení sezóny za rok 1983 a celkových výsledků prvního pětiletí výzkumů Slováké muzea v centru města.

Přehled archeologických výzkumů v roce 1983:

1. Otakarova ulice, parc. č. 129, 130. Pátá etapa od 11.7. do 6. 10. 1983. V rámci dosavadní celkové plochy byla dobrána spodní část středověké vrstvy z období zakládání města v 50. letech 13. století a zároveň byla dopreparována shodná horní báze zánikového velkomoravského horizontu. Dobráním základací vrstvy bylo získáno 233 archeologických nálezů, především zlomků keramiky. Dále bylo v rámci plochy, tentokrát ve čtvercích D9, D10, D8 a B8 /85 m²/, pokračováno v preparaci slovanského souvrství /vrstvy III./ až na siltové podloží. Vedle mísovitých jam, u nichž nelze rozhodnout jednoznačně, zda jsou či nejsou antropogenního původu, bylo odkryto celkem 94 dalších kúlových jam, z toho 9 se zbytky dřevěných kúlů, náležejících rozsáhlému objektu, který byl dosud interpretován jako několikanásobná palisáda. V rámci dosud odkrytého celku vynikají čtyři mohutné a hluboké kúlové jámy, vytvářející na půdorysu čtverec a jejichž kúly nesly původně zřejmě věžovitou dřevěnou stavbu. Kúlové jámy celku pokračují Z a S směrem, na J. straně jsou vymezeny žlábkem, obsahujícím zbytky dřeva a orientovaným V-Z. Jeho východní část zasahuje pod profil zkoumané plochy. Žlábek dopomohl k upřesnění orientace dosud jen z části odkrytého rozsáhlého kúlového útvaru. Jeho dosavadní funkční interpretaci bude možno po úplném odkryvu zřejmě upřesnit; s opěvněním však nepochybně souvisí. Ze slovanské vrstvy III., jejíž spodní část náleží předvelkomoravskému období, bylo v rámci výše uvedených čtverců získáno 4.017 archeologických nálezů. Vedle zvířecích kostí, parohoviny a zlomků běžné keramiky byla vyzvednuta kostěná šídla, kostěná "brusle", opracovaný paroh, dutá kostěná opracovaná trubička, železné dláto, střeš s reparačním otvorem, keramické střešy se zbytky karmínového barviva uvnitř, střeš keramiky antického tvaru, brousek z břidlice a přeslen z masku.

2. Náměstí Rudé armády, parc. č. 89/2. Čtvrtá etapa od 1.7. do 22.9. 1983. Výzkum pokračoval dokončením preparace čtverce B4 a rozšířením plochy do hloubky parcely o čtverce A5, B5 a C5. Celkem bylo prozkoumáno 87,5 m² až po siltové podloží. Ze středověkých objektů byly zkoumány dva, datované stratigraficky i nálezy do 2. poloviny 13. století. Cele byl prozkoumán obj. č. 12, nacházející se ve čtverci B4, zapuštěný částečně do výplně předvelkomoravského objektu. Středověký objekt byl odpadní jámou, která představovala nejstarší jádro rozsáhlého hnojiště z poloviny 13. století. Pokračováno bylo dále ve výzkumu objektu IX., jehož jižní okraj byl zachycen již v roce 1982 a který byl tehdy interpretován jako objekt hospodářský. Na základě pokračujícího výzkumu se ukázalo, že se jedná o spodní věnec rozsáhlého celodřevěného obydlí, členěného na jizbu, síň a komoru, vybudovaného ve dvou fázích a se dvěma samostatnými vchody, vedoucími z J strany jednak do jizby, jednak do síně. Přitom síň a jizba byly rovněž

propojeny vchodem, z něhož se zachoval vyvýšený dřevěný práh směrem ze síně. Severní zbývající část domu zasahuje dále pod severní profil plochy; výzkum objektu bude dokončen v roce 1984. Dále byly zkoumány opět úseky pletených plotových příček. Ze středověkých objektů a pokračujícího výzkumu hnojiště bylo získáno celkem 3.249 nálezů. Objevem byl depot kovových předmětů obsahující ostruhu, přezky, nůž, dýky, hrot šípu, srpy, podkovu a hřeby. Nalezeny byly dva klíče, další bronzová litá přezka, z nekovových předmětů zbytky kožených bot, oděvů, a pasků, zdobená pochva dýky, části dřevěných nádob, lžice, zlomky skleněných nádob, dřevěná ohřevla, jehelníček, opasek s kostěnou přezkou, dřevěné kotoučky, rukojeti proutěných košťat, provaz, niti, část hrubé tkaniny apod. Z keramických nálezů třeba upozornit na další četné glazované, kaolinové a leštěné zlomky importované /?/ keramiky. Získána byla i část glazovaného a kvamanile v podobě hlavičky beránka, glazované zlomky částí destilačních aparatur, přesleny, kostěný tkací hřebec atd. Z plodů byly nalezeny četné endokarpy lískových oříšků, broskví, třešní a sliv.

Ze slovanského horizontu byla prozkoumána velkomoravská kulturní vrstva, proklesávající i do horních částí zásypů předvelkomoravských objektů, a pět zahloubených předvelkomoravských objektů. Z nich byla dokončena preparace rozsáhlého objektu "M", bylo pokračováno ve výzkumu objektu "O", který zasahuje dále pod Z a S profil plochy, a cele byly prozkoumány objekty "S", "T", "U". Ze slovanského horizontu bylo získáno 6.435 nálezů a odebrán vzorek pro pylovou analýzu, která prokázala přítomnost obilovin v předvelkomoravském i velkomoravském období. Ve slovanských, zvláště předvelkomoravských nálezech převažují kosti, parohovina a rohovina a to jako výrobní surovina; celkem bylo získáno na 4.510 kusů. Keramika byla získána v počtu 1.793 kusů. Zbývající počet nálezů je zastoupen hotovými předměty, polotovary, výrobním odpadem apod. Uvedme zlomky keramiky antických tvarů, zlomky římských cihel, keramiku uvnitř se zbytky karmínové barviva, hliněné kotoučovitě závaží, pokličku ze střepe, četná kostěná šídla a proplétačky, tzv. "brusle" a jejich polotovary, odězky kostí a parohoviny včetně zpracovávané rohoviny, kostěné rydlo, parohový kotouček, zděř, píšťalku, šídlo atd.; dále brousky ploché i hranolovité, kovářské strusky, krušty se zbytky výmazů tavicích pecí, provaz, exkrementy, železné šídlo, nůž, závěs držadla vědra, železnou ostruhu, přezky apod. Z předvelkomoravského horizontu vynikají zvláště nálezy dvou dalších jednoduchých litých bronzových ostruh s háčky /jedna má analogii v Mikulčicích, druhá je dosud neopracovaným výliskem, dokládajícím místní výrobu/, jeden díl pozlaceného litého bronzového dvojdílného jazykovitého prolamovaného nákončí doprovázeného týlní ploténkou a bronzové lité srdcovité kováníčko opasku.

3. Náměstí Rudé armády, parc. č. 665. Dne 22. 8. 1983 byl při SZ rohu náměstí zkoumán 300 cm hluboký výkop pro vodovodní šachtu, nacházející se před domem č. 65, parc. č. 83/1. Zdokumentován byl jižní profil šachtice s jedenácti kulturními vrstvami a část zahloubeného objektu. Novověké a recentní úpravy /vrstva 1-3/ dosahují mocnosti 130 cm. Pod nimi se nachází středověké souvrství /vrstva 4-8/ o celkové mocnosti cca 75 cm z poloviny 13. - poloviny 14. století. Báze středověkého souvrství nasedá na 35 cm mocnou černou hlinitou velkomoravskou vrstvu /č. 10/ obsahující v horní třetině mocnosti klínovitou vrstvu /č. 9/ zlomků malty. Pod velkomoravskou vrstvou je slínovitá vrstva s uhlíky /vrstva č. 11/ mocná 20 cm, která přechází do podložních siltů /vrstva č. 12/. Do vrstvy č. 11 a 12 byl zahlouben kotlovitý jámový objekt o průměru 110 cm a hloubce 92 cm, obsahující předvelkomoravskou keramiku 8. století.

4. Třída Obránců míru, parc. č. 270/1, 270/2, 207, 208/2, 55/2. Ve dnech 23.-24.9. 1983 byl na JZ straně pod bývalou zástavbou v prostoru mezi OA a OLK sledován a zdokumentován průběh 80 cm širokého a 150 cm hlubokého výkopu pro plynovodní potrubí, který byl pomocně rozčleněn na sedm různé dlouhých úseků. V úsecích III až VII byly zastiženy části protatých i lícovaných kamenných zdív pozdněstředověkých domů /v úseku IV i horní část tzv. studnování/. Nejvýznačnější zjištění přinesl průzkum úseku II, v němž byla zachycena další horní část maltou spojených pískovcových základů městské hradby z pozdněgotického až časně renesančního období, orientované v těchto místech ve směru S-J. Z její orientace vyplývá, že židovská synagoga /dnešní budova OLK/ byla situována vně hradeb.

5. Náměstí K. Gottwalda, parc. č. 653/23. Ve dnech 10.-12.8. 1983 byla v JZ části náměstí zkoumána 50-60 cm široká, 120-130 cm hluboká a 50 m dlouhá rýha pro plynovodní potrubí, nacházející se ve vozovce při obrubníku chodníku před domovými parcelami č. 29, 27, 26/1, 23/1. Ve vzdálenostech po 10 m byly zdokumentovány tři profily, v nichž bylo zastiženo pět až osm vrstev z pozdněgotického období až po stávající dlažbu náměstí. Vedle středověkých, pozdněstředověkých a novodobých nálezů byla z planýrovací vrstvy vyzvednuta část pískovcové kružby gotického okna, pocházející z bývalého kostela sv. Jiří.

6. Náměstí K. Gottwalda, parc. č. 653/23. Dne 14.9. 1983 byly uprostřed a zároveň v podélné ose náměstí zkoumány dvě 360 cm hluboké šachtice, propojené mělkou rýhou, určené pro instalaci centrálních osvětlovadel náměstí a uložení spojovacího elektrického kabelu. V průběhu spojovací rýhy byla zastižena planýrovací vrstva nýrka stavební zbytků gotického kostela sv. Jiří včetně antropologického materiálu. V šachticích byly zdokumentovány čtyři profily se 13 kulturními vrstvami a to až na sterilní siltové podloží /vrstva č. 14/. V severním profilu východní šachtice bylo zjištěno ve vrstvě č. 4 barokní dřevěné vodovodní potrubí, směřující ke kašně z 18. století. Středověké souvrství, jehož báze se nachází v hloubce 265 cm, vykazuje shodný charakter jako v ostatních částech historického jádra města. Chybí pouze požárová vrstva z počátku 14. století - v místech šachtice nebyla plocha náměstí /tržiště/ ve středověku nikdy zastavěna. Báze velkomoravské 10-20 cm mocné vrstvy /č. 12/ se v těchto místech nachází v hloubce 285 cm. Toto zjištění přispívá k dalšímu prohloubení dosavadních znalostí konfigurace půdního povrchu říčního ostrova.

7. Náměstí K. Gottwalda, parc. č. 653/23. Ve dnech 20.10. až 1.11.1983 byla při severní a východní straně náměstí zkoumána 180 - 220 cm hluboká a 80 a 100 cm široká vodovodní rýha včetně šachtice, umístěné na styku náměstí s ulicí Bezručovou a Nádražní. Dokumentovány byly profily jednak ve vzdálenostech po 10 m, jednak podle potřeby na základě konkrétních situací. V archeologicky zvláště exponova -

ných místech byly prováděny kopané sondy do dna rýhy, event. ražené jednometrové sondy. Středověké souvrství, jehož baze se pohybovala v hloubce kolem 200 cm v celém průběhu rýhy, nasedá na nejstarší středověkou vrstvu z 50. let 13. století, která je tvořena /podobně jako v prostoru nám. Rudé armády i na dalších ve středověku nezastavěných plochách /hnedavou hlinitou vrstvou, obsahující především značné množství dřevěného stavebního odpadu. Pod touto vrstvou, tak jako i v jiných místech historického centra, se již nachází horní úroveň povrchu z velkomoravského období - černá půdní, nahoře udusaná vrstva. V rámci vodovodní šachtice byly z velkomoravské vrstvy odebrány vzorky archeologických nálezů, které kromě jiného obsahovaly drobné zlomky malt a zlomky hlinitopísčité keramiky uvnitř se zbytky karmínového barviva. Zlomky malt se vyskytovaly ve velkomoravské vrstvě i v přilehlé části vodovodní rýhy. Souvisí nejpravděpodobněji se sakrální velkomoravskou architekturou, uváděnou k roku 1257 jako kaple sv. Jiří. Za nejvýznamnější přínos průzkumu je nutno považovat ověření stop další velkomoravské zděné architektury, zachycených v SV části náměstí již v roce 1982 /srv. PV 1982/. V rozšířeném ohybu rýhy a jeho širším okolí byla pod nejstarší středověkou vrstvou odkryta jednak dvojvrstvá destrukce stavebních pozůstatků, jednak část pozitivu základového zdiva, budovaného z lomového pískovcového kamene. Pozitiv byl uložen v základové rýze, hloubené do předvelkomoravské vrstvy. Spodní část rýhy, spočívající na šedých zjilovatělých podložních siltech, byla vyplněna /isolační?/ vrstvou sypaného žlutavého říčního štěrku o mocnosti 8 - 10 cm.

Na tomto podkladu spočívaly pískovcové kameny, spojené velmi nekvalitní písčitou drolivou maltou. Zdivo bylo široké 80 cm, v neporušeném stavu se zachovalo do výšky 60 cm, v rozrušeném stavu je bylo možno na obou protilehlých profilech sledovat až do výšky 95 - 100 cm. Podle zdvojené destrukční vrstvy s hlinitou mezivrstvou, obsahující opět i střepy s karmínovým barvivem a dutý dosud nekonzervovaný deformovaný předmět ze železného plechu /část přílby, kotle/, došlo k zanikání stavby ještě ve velkomoravském období. Zanik lze synchronizovat s historickými událostmi na počátku 10. století. Z destrukcí byly získány četné kusy pojícních a pravočových staveb, často s bílými vápnitými nátěry. V blízkosti pozitivu byl sondou odkryt i negativ základu, v jehož rýze se opět nacházela vrstva říčního štěrku. Stavba, jejíž zbytky byly v průběhu obou let zjištěny na ploše minimálně 20 x 20 m, vznikla patrně v poslední třetině 9. století; zachycená část zdiva není orientována. Funkce architektury není dosud zjištěna.

8. Náměstí Rudé armády - Bezručova ulice, parc. č. 665 a 653/20. Ve dnech 7. - 11. 11. 1983 byl sledován, zkoumán a dokumentován další úsek vodovodní rýhy, hloubené podél JZ okraje náměstí a Bezručovy ulice až po křižovatku s ulicí Na splávku. Vedle středověkého souvrství, doprovázeného v úseku Bezručovy ulice v linii nedávno demolované zástavby i požárovou vrstvou z počátku 14. století, byly v tomto úseku zjištěny negativní i pozitivní stopy dalších velkomoravských zděných základů. Z nich se nejvýrazněji zachovalo pravoúhlé nároží pozitivního základového zdiva, budovaného z lomového pískovce, pojeného a zalévaného kvalitní vápennou maltou a situovaného na náměstí před domem č. 63 /parc. č. 81/. Základové zdivo, nacházející se horní úrovní v hloubce 220 cm, bylo široké 35 - 40 cm a jeho zachovalá výška činila 15 - 23 cm. JV směrem s menším přerušením navazující úsek zdiva byl v horní části již v minulosti vytrhán a proto dosahuje mocnosti pouhých 10 cm. Základ byl zapuštěn do vrstvy, obsahující velkomoravskou keramiku a byl překryt 6 - 10 cm udusanou vrstvou podobného charakteru. Nad touto vrstvou se nacházel nejstarší horizont s vrstvou z 50. let 13. století, z období zakládání města. Báze základu spočívala naopak na vrstvě s předvelkomoravskou keramikou. Stratigrafická situace spolu s nálezy, zejména keramickými, jednoznačně svědčí o velkomoravském původu stavebních pozůstatků, jejichž charakter /šířka, mocnost/ nasvědčuje, že se mohlo jednat o kamennou zděnou podezdívku snad pod srubovou stavbu, jejíž analogie bychom mohli shledávat např. na velkomoravském dvorci na Pohansku u Břeclavi. Stopy velkomoravských kamenných stavebních destrukcí byly sledovány až do Bezručovy ulice proti tzv. Zelnému trhu, do míst před vchodem do nové budovy "Slovače", kde končily mocnou výraznou vrstvou. Průběh a charakter stavebních velkomoravských pozůstatků vyvolává představu souvislé či více méně souvislé zástavby v přímé linii - uliční čáře.

9. Bezručova ulice, parc. č. 653/20. Ve dnech 12. - 14. 11. 1983 byl sledován a dokumentován další úsek vodovodní rýhy, vedoucí Bezručovou ulicí a napojující se na šachtici vodovodního řádu na náměstí K. Gottwalda /viz ad 6./. Vedle středověkých vrstev byly zachyceny při nároží Bezručovy ulice a ulice Na splávku základy středověké kamenné stavby a dřevěná pilotáž. Na křižovatce obou ulic v hloubce 130 cm se objevila výdřeva břehů středověké městské stoky "Rechla", široké v těchto místech 5 m. Výdřeva sestává z mohutných dubových fošen silných 10 cm a širokých 70-75 cm, kladených podélně na sebe. Kopanou sondou byla zastížena pouze výplň z barokního období, zasahující od úrovně zjištěné /130 cm/ minimálně do hloubky 120 cm. Z technických důvodů nebylo možné výplň Rechly prorazit až po samotné dno stoky. V dalším průběhu Bezručovy ulice byly zachyceny kromě středověkých vrstev části zbytků dřevěných základů stavby z 2. pol. 13. století.

Grabungen in Uherské Hradiště im Jahre 1983 /Bez. Uherské Hradiště/. Die systematische Erforschung des historischen Stadtzentrums setzte im Jahre 1983 mit der fünften Etappe fort. Realisiert wurden 9 selbständige Aktionen.

1. Otakarova Gasse, Parz. Nr. 129, 130, fünfte Etappe der Flächengrabung. Zu Ende präpariert hat man die Schicht aus den 50. Jahren des 13. Jahrhunderts und in vier Quadraten setzte die Grabung der Schichten und Objekte aus dem 8. - 9. Jahrhundert fort. Neben eingetieften Objekten wurden weitere Pfosten gruben auspräpariert /94/ und der Teil einer begrenzenden Umfangsrinne, die zu einem umfangreichen Pfosten system mit Begleit Spuren nach einem turmartigen Holzbau angehört und mit der Befestigung zusammenhängt.

2. Rudé armády Platz, Parc. Nr. 89/2, vierte Etappe der Flächengrabung. Aus der 2. Hälfte des 13. Jahrhunderts hat man ein eingetieftes Objekt - den Kern eines umfangreichen Düngerhaufens und den grösseren Teil des unteren Kranzes eines dreiteiligen Holzbaues mit Stube, Vorhaus und Kammer untersucht. In vier Quadraten wurde die Siedlungskulturschicht aus dem 9. Jahrhundert und fünf eingetiefte Objekte aus dem 8. Jahrhundert untersucht. Aus dem 8. Jahrhundert konnten ausser weiteren zahlreichen Funden zwei gegossene bronzene einteilige Hakensporen, der Teil eines vergoldeten gegossenen bronzenen zweiteiligen zungenförmigen durchbrochenen Riemenendes, mit einem stilisierten Motiv des Lebensbaumes verziert und begleitet von einer Nackenplatte und schliesslich ein kleiner bronzener gegossener Beschlag in Herzform gewonnen werden.
3. Rudé armády Platz, Parz. Nr. 665, Feststellungsgrabung. Bei der SW Ecke des Platzes wurden in einem Wasserschacht Kulturschichten und der Teil eines eingetieften vorgrossmährischen Objektes untersucht. Die grossmährische Schicht enthielt eine Zwischenschicht von Bauüberresten in Form von Mörtelbruchstücken.
4. Třída Obránců míru, Parz. Nr. 270/1, 270/2, 207, 208/2, 55/2, Feststellungsgrabung. Auf der SW Seite der Gasse wurden im Rahmen eines Aushubes für die Gasleitung Reste von spätmittelalterlichen Steinhäusern festgestellt und man hat den weiteren Teil von Fundamenten der spätgotischen bis frührenaissancezeitlichen Stadtmauer erfasst.
5. K. Gottwald Platz, Parz. Nr. 653/23, Feststellungsgrabung. Auf der SW Seite des Platzes wurden im Rahmen des Aushubes für die Gasleitung mittelalterliche Kulturschichten untersucht und ein Teil des Sandsteinmaßwerkes eines gotischen Fensters der ehemaligen Kirche des Hl. Georg erfasst.
6. K. Gottwald Platz, Parz. Nr. 653/23, Feststellungsgrabung. In der Längsachse der Platzmitte hat man zwei Schächte für die Beleuchtung und die Verbindungsrinne für ein Elektrokabel untersucht. Gestört wurde die Planierfläche der Kirche des Hl. Georg. Ferner wurden ausser der barocken Holzwasserleitung dreizehn Kulturschichten festgestellt, von denen sich die grossmährische Nr. 12 in einer Tiefe von 285 cm befindet. Diese Feststellung trug zu einer weiteren tieferen Kenntnis der Konfiguration der einstigen Flussinsel in diesem Zeitabschnitt bei.
7. K. Gottwald Platz, Parz. Nr. 653/23, Feststellungsgrabung. Auf der N und O Seite des Platzes wurde die Wasserleitungsrinne und ein Schacht untersucht. Ausser mittelalterlichen Schichten und Resten einer Holzkonstruktion wurden in dem Schacht und dem anliegenden Teil des Aushubes an der NO Seite des Platzes aus der grossmährischen Schicht Mörtelbruchstücke geborgen, die wahrscheinlich von der Kapelle des Hl. Georg stammen, die zum Jahre 1257 angeführt wird. Weitere Reste einer grossmährischen gemauerten Architektur hat man im NO Teil des Platzes erfasst. Hier wurde einesteiis eine zweischichtige Destruktion von Bauüberresten, andererseits der Abschnitt des positiven 80 cm breiten Grundgemäuers aus Bruchsandstein, der in das Fundamentgräbchen auf eine Schicht von Flußschotter gelegt und mit nicht qualitätsmässigem Sandmörtel verbunden war, und schliesslich das Negativ eines weiteren Abschnittes der Fundamentmauer, abgedeckt. Die Überreste des Baues, die nicht orientiert sind und deren Funktion bisher nicht bestimmt wurde, hat man vorläufig auf einer Fläche von minimal 20 x 20 m festgestellt.
8. Rudé armády Platz - Bezručova Gasse, Parz. Nr. 665 und 653/20, Feststellungsgrabung. Längs der SW Seite des Platzes und teilweise der Bezručova Gasse hat man eine Wasserleitungsrinne untersucht. Ausser der mittelalterlichen Schichtenfolge wurden im gesamten Abschnitt bis zum Eingang von "Slovač" negative und positive Spuren von weiteren grossmährischen Fundamenten festgestellt, von denen die markantesten am Platz vor der Hausparzelle Nr. 81 erfasst werden konnten. Es handelt sich um eine rechtwinkelige Ecke aus Sandbruchstein mit qualitätsmässigem Kalkmörtel eingegossen.
9. Bezručova Gasse, Parz. Nr. 653/20, Feststellungsgrabung. In der Wasserleitungsrinne wurden Fundamente eines mittelalterlichen Steinbaues und eine Holzpilotaie festgestellt. Auf der Kreuzung Bezručova - Na splávku waren obere Teile der Uferverschalung der 5 m breiten mittelalterlichen Stadtgasse "Rechla" abgedeckt worden und der obere Teil der Ausfüllung des Bettes aus dem barocken Zeitabschnitt untersucht. Im weiteren Verlaufe der Strasse wurden Holzfundamente eines Baues aus der 2. Hälfte des 13. Jahrhunderts erfasst.

VÝSLEDKY ARCHEOBOTANICKÝCH ANALÝZ Z HISTORICKÉHO JÁDRA MĚSTA UHERSKÉ HRADIŠTĚ /okr. Uh. Hradiště/

Emanuel Opravil, AÚ ČSAV Brno

V r. 1981 odebral dr. R. Snášil ve spolupráci s dr. R. Procházkou vzorky z různých míst výkopů inženýrských sítí v historickém jádru města Uherské Hradiště a ze dvou plošných odkryvů na Otakarově ulici a na náměstí Rudé armády dům č. 69; malá kolekce vzorků je z Pionýrské ulice ve Starém Městě /vše v rámci výzkumu archeologického oddělení Slovákého muzea v Uherském Hradišti/. K analýze bylo předloženo velké množství nejrůznějších zbytků převážně zuhelnatělého dřeva a několik vzorků středověké půdy /v množství po 5 l/ k plavení semen a plodů. Výsledky archeobotanických analýz jednotlivých lokalit jsou sumárně shrnuty takto /datování dr. Snášil a dr. Procházka, in litt./:

Sady Československo-sovětského přátelství, výkop vodovodu úsek D
7 různých vzorků se dřevem /2. pol. 13. stol./.



P ŘEHLED V Ý Z K U M Ů 1983

Vydává:	Archeologický ústav ČSAV v Brně, sady Osvobození 17/19
Odpovědný redaktor:	akademik Josef P o u l í k
Redaktoři:	Dr. A. Medunová, Dr. J. Meduna, Dr. J. Říhovský
Překlady:	Dr. R. Tichý, E. Tichá
Kresby:	A. Krechlerová /pokud není na tabulce uveden jiný autor/
Na titulním listě:	stříbrné nákončí opasku z kostrového hrobu z období stěhování národů v Boroticích /okr. Znojmo/
Tisk:	Moravské tiskařské závody, n.p. Olomouc, závod Gottwaldov, provoz 34 - Kyjov
Evidenční číslo:	ÚVTEL - 73332
Vydáno jako rukopis:	400 kusů - neprodejně